

蔡宇棠 企管三
北京大學光華管理學院 交換報告

一、交換學校介紹

(1) 北京大學

北京大學，簡稱北大，是中國最著名的最高學府之一。北京大學創辦於1898年，是戊戌變法的產物，是中華民族自強不息、拯救圖存的結果。在創辦初期名為京師大學堂，是中國近現代的第一所國立綜合大學，於1912年辛亥革命後改稱為現名。北京大學是中華民族科學思想的發源地，在歷史上也曾作為新文化運動和五四運動的策源地，為社會的文明和進步做出了卓越的貢獻，同時也在推動中國走向現代化的進程中起到了先鋒作用。

北京大學本校區位於北京市海淀區，鄰近圓明園及頤和園等著名人文景點，也與清華大學隔牆相望。除了位於北京市海淀區的燕園主校區外，如今北大還有醫學部校區、昌平校區、深圳研究院校區、大興校區、圓明園校區共計六個小區，但是作為到北大光華學院的交換生，大部分活動範圍僅會在主校區內。

北京大學是中國最頂尖學府的存在，與一街之隔的清華大學齊名，經常被併列為中國大陸內最頂尖的兩所大學。北大同時是「211工程」和「985工程」的重點建設大學，是中國大陸內的世界雙一流大學。

在國際排名上，北京大學在各個國際榜單內都是世界百強內的狀態，其中北大在QS世界大學排名內位居第17名，是中國大陸高校中的第一名。

在多個學科領域，北京大學的表現也非常突出。特別是在人文社科、自然科學、醫學、經濟和管理學等領域，北大的學科排名通常位居世界前列。北京大學的排名顯示了其在教育、研究和國際影響力方面的卓越表現。它不僅是中國大陸最優秀的大學之一，也是全球備受尊敬的高等學府。

(2) 北京大學光華管理學院的介紹

北京大學光華管理學院是亞太地區最優秀的商學院之一，初期名為北京大學工商管理系，1994年更名為光華管理學院，以紀念為學院發展做出重大貢獻的榮氏家族。學院自成立以來，迅速發展壯大，成為中國最具影響力的商學院之一，以培養高素質的管理人才和進行卓越的管理學研究而聞名。

(3) 選課系統與課程介紹

I. 選課相關

北京大學光華管理學院的負責老師在學期開始前會將本學期光華學院內開設的科目都發給交換生同學，同學們也可以透過北大的選課系統查看

本學期學校內開設了哪些課程。根據相關規定，北大光華方面要求學生至少在學期內選修4學分(但要注意政大方面是要求8學分)，最高能夠選修20學分，而每位交換生最多能夠選修一門學校內別的學院的課。

北大的選課系統非常有趣，是透過積分制投注的方式進行選課。在選課階段，每位學生都有99分的意願值，在選課系統內也會顯示課程選課人數的多寡，同學們可以根據自己的熱愛程度對有興趣的課進行投注。而北大的課也非常有彈性，與政大大部分都是16+2的課週不同，北大光華的課大部分分為8週、12週或16週。

II. 課程分享

我在這學期總共選修了五門課，其中包括一門6週的、三門8週的及一門12週的課程。

A. 中國經濟改革與發展(12週, 2學分)

這門課的任課老師是徐憲平老師，他是中國大陸頗具影響力的政治人物，曾擔任湖南省人民政府副省長，第九屆、第十屆、第十一屆全國人大代表，以及第十二屆全國政協委員。退休後，他來到北大授課，目前還擔任國務院參事。

這門課屬於光華學院的政治課，主要講授新中國的發展政策及因應各種挑戰的改革措施。授課方式主要是PPT展示，並在學期內舉辦了兩次戶外參訪，分別參觀了雄安新區和百度北京總部。課程考核包括課堂發言、參與戶外研讀的次數、期末論文和期末考。

推薦對中國的政治環境和發展改革有興趣的同學選修這門課。徐憲平老師是中國大陸許多發展政策的見證者和推動者，他能夠以政策制定者的視角為同學們講解發展政策的背景和製定原因。



圖：收到徐憲平老師的贈書

B. 大數據與資本市場研究(8週, 2學分)

這堂課是北大光華會計系的胡丹琪教授所開設, 老師是學院內比較年輕的任教老師, 同時也是第一年開設這門課。老師在課程中每一周會根據時間分享三至四篇關於金融市場內研究的論文, 並與同學們進行討論, 其中包括了各種稀奇古怪的金融論文研究, 非常有趣。老師也是這行業的佼佼者, 有數篇我們探討的論文甚至是老師本人自己寫的。

課程中包含了兩次的小組報告, 第一次是報告老師派發的論文題目, 需要將論文自行整理成PPT後在班上進行報告; 第二次小組報告是要選擇一門金融相關的主題, 整理研究後再進行報告。老師人也特別好, 甚至在最後一門課還買了披薩來請全班吃!



圖:和一同來北大交換的@芥媽的選了這門課

C. 新媒體行銷與精準廣告(8週, 2學分)

這門課是北大行銷系的厲行老師所開設, 課程內容主要說的是要如何在新媒體領域內(包括電子商務平台、媒體平台等)進行最有效率的廣告推放, 每一周都會派發講義並配合PPT進行授課。老師在課程中會用有趣的

方法進行教學，例如在一堂課上讓同學進行模擬競拍以了解不同廣告價格的競拍機制，還現場派發了獎金給獲勝組的同學。

這門課的評分包括一次的個人作業及期末考。這門課雖然比較有趣，但作業和考試的內容都比較困難（作業甚至是用Python來計算最佳廣告出價價格），老師雖然承諾只要有交作業及報告就不會不合格，但要在課內取得高分還是需要相當的努力。

D. 傳統國學中的管理思想(6週, 1學分)

這門課的任課老師是周長輝老師，課中主要以《尚書·堯典》的內容進行講解，透過裡面的故事代入企業管理及人力資源管理的策略。老師在這門課的授課內容配合上《尚書·堯典》的文章，讓我有種大師仙氣飄飄的感覺，但老師在國學界是蠻受歡迎且很有知名度的老師，每週都會有其他專業或學校、甚至老師輩的同學來旁聽。

這堂課只有短短的六週，其中評分包括上課發言和期末的小考試，老實說這門課上的內容有點玄乎，但好在老師最後的給分還是非常甜，推薦對國學研究有興趣的同學才來選這門課，或則可以選擇老師在學院內另外開設的【策略管理】課，我曾經有幸去旁聽過，發現比【傳統國學中的管理思想】這門課的內容易懂很多。



圖：仙氣飄飄的周長輝老師

E. 經濟學思維訓練(8週, 1學分)

這門課是由經濟學院所開設的課程，課程內每週都會換一位老師來教導不同主題的經濟學理論研究。這堂課包含了各種經濟學主題的研究，許多授課老師也是經濟學院內非常出名的授課老師，並且因為是經濟學院開設給他們大一的課程，所以我覺得在課程內並沒有太大的困難或挑戰，但是老師所教導的內容都蠻多元有趣的。

這堂課沒有考試和報告，整個課堂需要做的僅是在學期末從提供的列表中選擇一份論文撰寫讀書報告或論文，分數計算為北大獨特的PF制（即在課程結束後不會以百分制計算，而是在成績單上只會顯示及格P或不及格F）。

二、生活及文化交流

(1) 生活相關

衣：我是在冬天2月份時抵達北京，到北京時碰巧遇上了氣溫驟降的時候，每日的溫度在負十度至個位數內徘徊，也很有幸的在北京見到了人生第一場雪。北京冬天非常寒冷且乾燥，建議穿厚羽絨衣及定時塗抹護手霜，我剛到北京時手部便因為太高燥而乾裂。3月份下旬後氣溫便開始回暖，至6月份開始氣溫進入夏天的等級。由於北京的氣溫四季分明，建議大家到北京交換可以先帶足當季的衣服，換季時可以在淘寶或其他電商平台上購買，價錢也比台灣購買實惠。

食：北大為了應對校內龐大的師生數量，校內配備了十幾間的食堂餐廳、咖啡廳和流動餐車，包括了各省各地的美食，在下一篇的電子報告內我將仔細報告關於北大食堂的攻略。而北京城作為中國大陸的首都，匯集了世界各地的美食，在北京內遍布了各省不同風味的餐廳，城內也有很多國外到北京設立的官方餐廳（朝鮮餐廳、敘利亞餐廳、俄羅斯餐廳等），有很多是其他地方難吃的，非常值得前去品嚐。

另外中國大陸的外賣業也非常發達，主要是美團和餓了麼兩個平台，外賣的派送費和起送費也非常低，差不多半小時就能夠送到家門口，非常的便利。

住：北大光華方面會為港澳台籍的交換生提供本地生宿舍，而外籍生則會入住貴蠻多但精緻的中關新園（有點類似政大Ihouse的宿舍）。因為我自己是馬來西亞的僑生，在校內僅能選擇中關新園，但學校開放的中關新園房間名額相當的少，我掐點蹲守在宿舍網頁也無法搶到房間，我周圍大多數的外籍交換生朋友也沒有搶到中關新園房間。

中關新園內有不同的房型，每個月2400人民幣至4500人民幣不等，視房型而定。如果在系統內無法搶到宿舍名額，可以嘗試直接到中關新園的大廳向經理求情爭取名額，據我在北大讀書的馬來西亞老鄉說如果有空名額是有可能會直接給你的。如果無法取得宿舍名額，可以考慮使用當地正規的租房平台如自如和鏈家

進行租房，但北大附近的房子房價貴且環境較為普通，加上短期承租的價格會貴一些，租一間雅房的費用在5000人民幣左右/月。

行：北京的面積相當的大，北京市的面積差不多相等於半個台灣，所以幾乎去別的地點都要一個小時起跳。

在北京主要的出行方式包括捷運、公車、共乘單車或打電召車。北京的交通線路非常發達，其中包括了25條營運中的捷運線路，以及超過400個巴士車站，幾乎去任何地點都非常方便。北京大部分的捷運線都營運至晚上11點或12點，夜晚時城區內也會有夜路公車。搭乘大眾運輸主要使用北京一卡通(類似台灣悠遊卡)，或則可以使用支付寶出行碼，可以省去購買卡片的費用。

而北京的共享單車也非常方便，主要的營運公司有滴滴的青桔單車、美團單車及支付寶的哈羅單車，因競爭激烈所以大部分都不需要押金，十幾元人民幣便可以購買其中一家的無限次月卡，單車掃碼就可以解鎖，在營運範圍內的任何地點都能隨地還車。

(1B) 其他生活相關

1. 電話卡

由於中國大陸大部分的生活情境都需要用到手機不同的APP，所以電話門號非常的重要，建議抵達北京後要盡快的去辦理手機門號，在北大校內就有中國移動的辦事廳，記得要帶齊證件後(含護照、簽證、學生證等)再過辦理。

2. 金融卡

幾乎是來到中國大陸交換最大的一道坎，因為交換生是短期訪華且是外籍身份，配合上近年因為詐騙案頻傳而主導的“斷卡行動”，很多銀行都會以各種的理由拒絕為外籍生開戶(外國人系統壞掉、沒有資格開、排隊人數要等很久等等)，建議可以多跑幾間銀行和分行詢問。我最後是在北京六環一間新開的中國民生銀行分行成功開戶，如果有交換生在北京交換時也遇到開戶困難的問題可以聯絡我，我可以提供開戶行的地點給你。

3. 證件

在中國大多數的景點在進入時都需要用到證件(包括博物館、各種有名的景點)，而北京大部分的景點也需要提前預約並填寫證件號。

在人流密集的地點或捷運站可能不定時的會出現警察隨機抽查群眾的證件，或則從天安門捷運站出站時也一定會檢查證件，所以建議把護照或台胞證隨身攜帶，一般只要告知檢查證件的警察你是外國人都不會特別刁難你，可能不看證件擺擺手就讓你走了。

這裡如果要搭乘長途客運或鐵路(不含地鐵)時都一定需要帶證件,在進入火車站或客運站時都會有櫃檯或機器檢查證件,攜帶護照的一般都要去人工櫃檯進行核驗。另外,在外住宿(不論是在旅館、民宿、盥洗中心甚至是按摩店過夜)都需要登記身份,所以在外過夜一定要帶好證件在身上。

(1C)北京大學內的娛樂活動

北京大學校內的娛樂設施及相應的生活技能設置的非常完善,例如健身房、撞球廳、電影放映、游泳館等一應俱全。

1. 體育設施

北大的邱德拔體育館位於本校部東門一側,裡面的運動設施一應俱全,館內包括了游泳館、羽毛球館、健身房、B1樓的撞球廳、B2樓的劍道室和籃球室等,是校內面積最大且類型最齊全的體育館。

校內也有別的體育場所,例如第一、第二體育館,五四體育中心等,但因為邱德拔體育館對我而言就已經足夠,所以就未去過這些場所運動。另外北大的中關新園也有屬於自己的康樂中心,裡面同樣也有游泳館、裝球館等設施,雖然人較少但價格昂貴許多,不太建議大家去。

以上這些場館都可以在北大APP內的“智慧場所”預約,價格非常便宜且預約方便。

2. 電影放映/歌劇&戲劇

北大本部的百年紀念堂不定時會放映不同節目的電影,或是從校外招徠專業的演員進行劇場演出,可以用“北大講台Online”微信小程序買票,校內學生的票價是校外人士的五分之一,非常的值得。我曾有幸去看過兩次歌劇,我覺得校內表演的戲劇水準也絲毫不會遜色於校外歌劇廳的演員。



圖:去北大百講觀看戲劇

3. 北大樹洞

北大樹洞是校內開發的匿名論壇，可以想象成是北大自身的Dcard，在校內有任何的疑難雜症都可以在上面發問或搜尋，需要用北大賬號進行登錄。

(北大樹洞網址：<https://treehole.pku.edu.cn/web/>)

(2) 文化交流

1. 交換辦公室活動

北大光華的辦公室在開學前會舉辦一場新生訓練，幾乎所有該學期都會出席這場活動，新生訓練時是認識其他國家交換生的好機會。但根據我這次的經驗，很多同學尤其是歐美來的老外交換生，在第一天出席新生訓練後便會不見蹤影了。

2. 社團活動

北大校內有非常多的社團，在學期初的時候也會在校園內舉辦「百團大戰」(即社團博覽會)，北大的社團包括了各種千奇百怪的體育愛好、思想研讀、聯誼組織等。我在這學期也跟著北大的創新學社前往了理想汽車的北京總部及騰訊北京總部進行參觀，參加北大社團是認識新朋友和發掘樂子很好的途徑。

3. 老鄉會

出門在外獨自一人在異地，最親切的莫過於是當地的老鄉了，建議大家可以在交換期間參與一些自身地區的同學會，認識一些在北大當地讀書的老鄉可以更快地融入當地的生活，當交換生活內有遇到困難時也可以有親近的人求救。我這學期也是透過北大的馬來西亞同鄉會認識了許多北京各校的馬來西亞同學，也很感謝同鄉會在這學期給我的幫忙。



圖：在某場同鄉會活動的合影

四、其他事項

北大光華交換辦公室在學期內會組織交換的同學進行學校介紹活動，讓北大本校的同學能夠更認識別的學校以進行交換或交流等一系列活動，是在北大校園內介紹政治大學商學院非常好的機會。



图：与一同到北大交换的@茶卉一起介绍政大商院

在北大的生活非常精彩，是我大學生涯以來最為刺激且有趣的一個學期，但由於篇幅有限，許多精彩的瞬間或事蹟無法在報告內一一呈現，有任何到北大交換的疑問都可以到我的臉書([Chua Yeu Tang](#))或微信ID:[yeutangchua](#) 或發信至[chuayeutang@gmail](mailto:chuayeutang@gmail.com) 詢問，預祝看著這篇電子報且即將交換的你一切順利！